



**ТУРИСТИЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ
«БОРСКИЕ СОКОЛЫ»
представляет туристический
маршрут -экскурсию**

«ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ГВАРДЕЙСКА»

Город исторических событий

Что мы Родиной зовем?
Дом, где мы с тобой растем
И березки у дороги,
По которой мы идем...

В.Степанов



**План экскурсии-путешествия по историческим
достопримечательностям Гвардейского городского округа**

Путешествие №1 .

**Гвардейск – район слияния двух рек Дейма и Преголя-
случайность или специальная задумка.**

Цель, задачи, актуальность, ожидаемый результат

Цель - формирование представлений о достопримечательностях родного края

Задачи :

- Ознакомить школьников с историческим, культурным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного края;
- Развивать бережное отношение к достопримечательностям и культурным ценностям;
- Воспитывать чувство гордости и эмоционально-ценностное отношение к краю;
- Обобщить и систематизировать знания о родном крае.

Актуальность путешествия - заключается в создании условий для восприятия *сведений об историческом прошлом и современном облике родного края.*

Цель, задачи, актуальность, ожидаемый результат

Возрастная категория – 8-14 лет

Тип путешествия экскурсии: информационно-творческий

Практическая значимость путешествия-экскурсии - состоит в том, что он обеспечивает успешность взаимодействия участников образовательного и просветительского процессов.

Ожидаемый результат:

Ученики узнают:

- Особенности природы родного края (характерные признаки сезонов, типичных представителей животного и растительного мира, полезные ископаемые, охраняемые растения).
- Наиболее важные исторические события истории родного края.
- Творчески мыслить и рассуждать.

Город исторических событий

Тапиау - Гвардейск

Согласно преданиям, бытовавшим у пруссов, основателем крепости Зугурби (Сугарби, Сургарби, Сугурби), расположенной на восточной границе Самбии при слиянии рек Деймы и Прегеля, был викинг по имени Сапелле. Окружающая крепость местность называлась Тапиов, что в переводе с прусского языка означает «теплое поле».

В начале января 1255 года войско под предводительством короля Богемии Пржемысла II Отакара подошло к Зугурби. Прусский нобиль Запелле (Сапель, Цепель) не стал испытывать военную удачу и без боя сдал крепость.

В 1275 году крепость Тапиомподверглась штурму войска литвинов. Крепость устояла, но ее положение на местности показалось защитникам не вполне удачным. В 1340-1351 годах под руководством маршала Ордена Зигфрида фон Даненфельде в излучине Прегеля был построен каменный двухэтажный замок с четырьмя флигелями и форбургом, защищенный подковообразным рвом и земляным валом. Это укрепление в перестроенном виде сохранилось до наших дней.

За время своего существования Тапиау неоднократно подвергался аккупации. После окончания второй мировой войны Тапиау который входил в состав Восточной Пруссии был переименован в город Гвардейск и вошел в состав РСФСР.

Дейма

Дейма (нем. Deime, лит. Deimena) — водоток в России, протекает по территории Гвардейского и Полесского районов Калининградской области. Длина — 37 км. В городе Гвардейск река Преголя разделяется на два рукава, левый рукав течёт в сторону Калининграда — это продолжение Преголи, правый рукав течёт в сторону города Полесска и Куршского залива — это и есть река Дейма.

В 1395 году по приказу Магистра Тевтонского ордена Конрада фон Юнгингена было прорыто новое русло для реки, которое начиналось в 7 км от Лабиау и заканчивалось в Тапиау. Основная причина объединения двух рек имела хозяйственное значение. Кроме судоходства. Слияние рек спасла область от наводнения. Северо-западные ветра нагоняли с Калининградского залива большое количество воды и близлежащие территории постоянно подвергались затоплению. Пойменные луга под Гвардейском — это следы старого русла реки. После этого Дейму поочерёдно называют то рекой, то каналом. Дейма судоходна на всём протяжении и соединяется сетью судоходных каналов с рекой Неман. Течение реки направлено в сторону Полесска.

На Дейме находятся три разводных моста, и один неразводной. Разводной автомобильный мост в Гвардейске, новый современный неразводной четырёхполосный мост, железнодорожный мост под Полесском, и автомобильный разводной мост в Полесске.

Преголя

Прего́ля, Преголь (прусск. Preigara), прежде Прегель (нем. Pregel) — река в России, впадающая в Калининградский (Вислинский) залив Балтийского моря. Длина — 123 км, площадь бассейна — 15 500

Преголя является самой длинной рекой, полностью протекающей в границах Калининградской области. Преголя берёт начало от слияния Инструча и Анграпы, в районе города Черняховска. Ширина Преголи в Черняховске составляет 20 метров, в Калининграде — 80 метров. Глубина от 2-3 метров в верхнем течении и до 8-16 в нижнем. За Гвардейском, в районе посёлка Озерки, Преголя разделяется на два параллельных русла, Новая Преголя (северное русло) и Старая Преголя (южное русло). Во многих местах эти русла соединяются протоками, таким образом образуется большое число островов. Последний остров перед устьем — Кнайпхоф (остров Канта) в Калининграде, за ним Старая и Новая Преголи соединяются в единое русло.

На Преголе (от истока к устью) расположены следующие города и посёлки городского типа: Черняховск, Знаменск, Гвардейск, Калининград.

Преголя соединена каналом с рекой Неман. Фактически рукавом Преголи является река Дейма, которая ответвляется от Преголи в Гвардейске и впадает в Куршский залив в Полесске.



Г.Гвардейск, место слияния рек Дейма и Преголя



Г.Гвардейск, место слияния рек Дейма и Преголя



Г.Гвардейск, место слияния рек Дейма и Преголя

Спасибо за внимание
Приглашаем вас
на наш поход - экскурсию